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Постановка проблеми. Виробництво цукро-
вого буряку в Україні має стати важливою стра-
тегічною галуззю і посісти провідне місце в еко-
номіці країни. Це зумовлено тим, що основний
продукт галузі — цукор являє собою базову
сировину для багатьох харчових виробництв і
тому є важливою складовою продовольчої без-
пеки держави [4].
За збирання цукрових буряків вміст гички у

кінцевому воросі коренеплодів шкідливо впли-
ває на вихід цукру. Результати досліджень по-
казали, що вимоги стандарту за використання
традиційних технологій відокремлення гички
виконуються в обмеженому діапазоні посту-
пальних швидкостей. Це створює технологічну
несумісність за робочими швидкостями між
операціями відокремлення гички та викопуван-
ня коренеплодів. Так, відокремлення гички від-
бувається при швидкостях руху до 1,5 м/с, а
викопування коренеплодів — до 2,5 м/с. У
зв’язку з цим виникає потреба в удосконаленні
традиційних технологій та створенні нових ро-
бочих органів.
Аналіз останніх досліджень і публікацій.

Питання експериментальних досліджень техно-
логічного процесу і робочих органів для відок-
ремлення гички відображені в роботах Погорі-
лого Л.В., Булгакова В.М., Татьянка М.В., Мар-
тиненка В.Я., Зуєва М.М., Хелемендика М.М.,
Топоровського С.А. та ін. Однак ці досліджен-
ня переважно орієнтовані на традиційні техно-
логії та гичковідокремлювальні апарати.
Нами проведено теоретичне дослідження

розподілення наземних цукроносних мас і за-
пропоновано комбінований процес відокрем-
лення гички [2–3, 5]. Цей процес передбачає
безкопірний зріз коренеплодів низького висту-

пання, копірний зріз коренеплодів середнього
виступання та безкопірний зріз коренеплодів
високого виступання. Також розроблено копір-
но-роторний гичковідокремлювальний апарат,
що виконує цей технологічний процес.
Виклад основного матеріалу досліджен-

ня. Розроблений новий копірно-роторний відок-
ремлювач гички складається із носійного дис-
ка 1, робочих елементів, встановлених на шар-
нірах 2, що складаються з копірної частини 3
та ріжучої частини 5. Сусідні робочі елементи
кінематично зв’язані за допомогою упорів 4
(рис. 1).
Відокремлювач працює так. За взаємодії ко-

пірної частини робочого органу з головкою ко-
ренеплоду відхиляється система робочих еле-
ментів за допомогою кінематичного зв’язку між
ними. Після проходження копірною частиною
головки коренеплоду система робочих елемен-
тів орієнтується на необхідну висоту зрізу і пор-

Рис. 1. Констр тивна схема ново о опірно-
роторно о ич орізально о апарат
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ційно кожним робочим елементом видаляєть-
ся частина головки коренеплоду з гичкою. Піс-
ля досягнення головкою коренеплоду кінця рі-
жучої частини система елементів сходить з го-
ловки і відновлюється вихідним положенням
робочого органу для взаємодії з наступною го-
ловкою коренеплоду.
Достатньою умовою для проведення аналі-

зу експериментальних даних є однорідність
дисперсій на проведені досліди, що визначає
відтворюваність результатів досліджень. Пере-
вірку відповідності цій умові здійснено з вико-
ристанням критерію Кохрена. Адекватність мо-
делі перевірялася за критерієм Фішера, зна-
чущість коефіцієнтів рівняння регресії — за
критерієм Стьюдента згідно з методикою [1].
Емпіричні залежності показників якості проце-
су відокремлення гички від керованих факто-

рів апроксимувалися квадратичними функція-
ми. За результатами лабораторних досліджень
отримано регресійні залежності показників
якості процесу від поступальної швидкості V,
вертикального зазору а, висоти виступання го-
ловок коренеплодів h, відхилення робочого ор-
гану від умовної осі рядка δ (рис. 2).
Отже, основним фактором, що впливатиме

на появу косого зрізу є відхилення робочого
органу від умовної осі рядка δ. Тому необхідно
дослідити його поєднану дію з поступальною
швидкістю v та висотою виступання головки
коренеплоду над рівнем ґрунту h. За результа-
тами досліджень побудовано поверхню відгуку
відхилення площини зрізу від горизонтального
положення за поступальної швидкості V = 2 м/с.
Аналізуючи поверхню відгуку, ми бачимо чітко
виражений мінімум функції при певних значен-

Дослідження нового
відокремлювача гички цукрових буряків

Рис. 2. Залежності по азни ів я ості процес відо ремлення ич и: а — залиш ів ич и на
оренеплодах, б — втрат ц роносної маси від параметрів δδδδδ та h при а=25 мм
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Дослідження нового
відокремлювача гички цукрових буряків

нях зміщення δ. Оскільки одним із завдань ро-
боти є підвищення продуктивності процесу ві-
докремлення гички, то нами проведено аналіз
функції відгуку за допомогою двомірних пере-
тинів в ділянці підвищених швидкостей V=1,8–
2,2 м/с. Зі збільшенням фактора висоти висту-
пання головок коренеплодів над рівнем ґрунту
відхилення площини зрізу від горизонтального
положення та відходи цукроносної маси зрос-
тають, а залишки гички на коренеплодах спада-
ють. Відхилення площини зрізу не перевищує
агротехнічних вимог для коренеплодів низького
виступання, для коренеплодів середнього діа-
пазону висот виступання відхилення площини
зрізу збільшуються понад рівень агротехнічних
вимог, але враховуючи випадковий характер
розподілення цукроносних мас відносно по-
верхні ґрунту в польових умовах слід очікува-
ти менших значень цього показника.
Отже, за поступальних швидкостей V мен-

ше 2,2 м/с можливі значення δ при яких коре-
неплоди всього діапазону висот виступання

будуть нормально зрізані — H<10°. Мінімальні
відхилення площини зрізу за поступальної швид-
кості V робочого органу близько 2 м/с будуть в
діапазоні δ=50–60 мм.
Допустимі відхилення площини зрізу будуть

при δ>30 мм. Очевидно, що при δ>50 мм мо-
жуть збільшитися залишки гички на головках
коренеплодів низького виступання. Втрати цук-
роносної маси при δ=20–50 мм збільшуються,
але це свідчить про активізацію процесу відок-
ремлення гички. За зрізу гички за межами цьо-
го діапазону втрати цукроносної маси зменшу-
ються, але це пояснюється появою косих зрізів
головок коренеплодів. Отже, з урахуванням
викладеного вище раціональним діапазоном
зміщення осі ротора від умовної осі рядка мож-
на вважати δ=30–50 мм (рис. 2).
Отримані емпіричні залежності висоти зрізу

головки від конструктивно-технологічних пара-
метрів та режимів роботи робочого органу ви-
користані під час розрахунків показників якості
процесу відокремлення.

 Внаслідок проведених експериментальних
досліджень копірно-роторного відокремлюва-
ча гички встановлено можливість виконання
технологічного процесу на швидкості посту-
пального руху до 2,2 м/с і кутовій швидкості
ротора, що пов’язана з поступальною швид-
кістю: ω=10·πV; основними конструктивно-
технологічними параметрами, при яких мож-

Висновки

ливе якісне виконання технологічного проце-
су є: вісь ротора паралельна умовній осьовій
лінії рядка, діаметр ротора — 600 мм, від-
стань від осі ротора до осі підвісу робочих
елементів — 200 мм, початкове відхилення
робочого елемента від площини обертання —
50°; раціональне значення зміщення осі рото-
ра від умовної осьової лінії рядка δ =30–50 мм.
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